

# 校长跳进臭水坑 救出仨落水老人



**商丘好人**  
Shangqiu Good Person

本报讯 “俺仨吓得浑身发抖，我都吓哭了，岸上边有好几个人，可能怕俺仨人，都不敢下去救，要不是那个好心人，现在可能又是一种结果。”前天，在虞城县李老家乡杨楼寨村的事发现场，刘新伦老人仍心有余悸。



刘新伦老人回到事发现场讲述落水被救一幕

刘新伦今年70岁，李老家乡杜刘庄村人。前天上午8点多，他骑电动三轮车拉着老伴和一位60多岁的邻居去几公里外的张庄看戏。行至杨楼寨村西头拐弯时，连车带人栽进了附近的一个臭水坑。

前天下午4时许，记者赶到该处采访。这个坑仅1米多深，里面的水却恶臭刺鼻，村民们说水是附近的一家小污染厂排放的。刘新伦的电动三轮车还停在附近，已经毁损，上面有很多污泥。

“摔进去以后，水都淹到了我胸口，俺仨吓得浑身发抖，我都吓哭了。岸上边有人围观，可能怕俺仨人，都不敢救。”刘新伦说，不大一会儿，一辆路过的轿车停了下来，驾车的中年男子下车后，赶紧跳进了臭水坑。这时，岸上的几名热心人也帮忙拉老人上岸。

“虽然水不是很深，但特别臭，几个老人的身体又不好，

要是再晚救一会，可能出大事！”附近的诚信预制厂老板杨好功说，他听到大喊声赶到现场时，那名跳水男子正在救人。

“他大半身衣服已湿透了，袖子也湿了，上岸后身子有些抖。把人救上来后，他一看人没啥事，找了个塑料袋垫在车座上就要走。我连续问了他好几遍叫啥名、哪庄的，他说‘学校的’就走了。”杨好功说。

随后，杨好功等人帮忙捞起落水的电动三轮车，然后把老人送回家。这时，刘新伦的

女儿刘春芝也赶了过来。“俺爹说遇见好人了，得想法找到人家，最起码说句谢谢。”刘春芝说，于是，她和杨好功一同到附近的学校打听，到了市城乡一体化示范区九中，经过向学校描述，对方说救人男子很可能是市城乡一体化示范区贾寨镇中心学校校长潘东华。后经确认，的确是。

“我一看这么当紧的事，连鞋也没脱就跳进去了，那水熏得我受不了，更别说老人了。万幸的是，3位老人都没受

伤。我们经常教育孩子要多做好事，作为教师更要做个榜样，比如这件事，如果都不去救，后果将不堪设想。”面对记者，潘东华还有些不好意思。他说，救者的亲人非要当面向他表示感谢不可，他感觉做这点事没什么，也就没见对方。

谈起潘东华勇于救人的义举，杨好功等人说，有的人连摔倒的老人都不敢去扶，潘东华能这么做真不简单！

文/晚报首席记者 宋亚威  
图/晚报首席记者 魏文慧



## 平凡农妇张秀真 撑起婆家一片天

睢阳区冯桥镇王楼村的张秀真是一位平凡的农村妇女，却做出了不平凡的事迹，用自己瘦弱的双肩撑起了婆家一片天，以最朴素的方式，诠释了一位农村妇女的人间大爱。

昨日上午，记者慕名来到冯桥镇王楼村张秀真的家中进行采访，只见她正在收拾家务。提起去年刚故去的婆婆，张秀真的眼睛湿润了。望着堂屋条几上婆婆的遗像，她哽咽着说：“这一二十年，侍候惯了，俺娘这一走，我心里真不好受，难受。”

15年前，张秀真的婆婆得了偏瘫，生活不能自理，吃喝拉撒都在床上，不久后双目失明。张秀真的丈夫是一位教师，很少能帮助她分担家务和农活。她不但要耕种全家十几亩责任田，还要承担起服侍婆婆的重担，再加上3个年幼的孩子更需照料，困难可想而知。

人说“床前百日无孝子”，可是张秀真一坚持就是十几年。悉心侍候婆婆，喂饭服药、擦屎端尿、陪护擦洗洗澡，这是张秀真每天生活中最重要的事。

村里人及亲友提到张秀真，都是赞不绝口。王素兰是张秀真的婆妹妹，提起嫂子，她是一脸的崇敬。“俺嫂子侍候俺娘只能恁尽心啦，比闺女还侍候哩到呢。”她说。婆姐王义荣也说：“母亲瘫痪在床后又活了十几年，医生都说创造了一个奇迹，多亏了秀真照顾哩这样好。”

去年9月，婆婆安详地离世了，可张秀真肩上的担子一点也不轻松。早在2007年，张秀真的公公腿摔断了，一家人前前后后跑了市内外多家医院给老人求医问诊。虽然动了手术，但因老人年纪大了，最终还是没能彻底治愈，导致生活难以自理。从那时起，照顾公公日常起居生活的责任，自然又落到儿媳张秀真的身上。

儿媳伺候公公，在生活中多有不便，但张秀真抱着亲闺女的心态去面对。她常说：“公公就是我的父亲，没有什么区别！”在她看来，孝顺长辈是做人最起码的道理。张秀真的公公如今已经83岁了，但在张秀真的悉心照料下仍然精神矍铄，身体硬朗。提起儿媳，老人总是微微颤抖着竖起大拇指说道：“好！媳妇好！”

张秀真的婆弟王广场今年40多岁了，患先天性智障，不仅没有劳动能力，生活上不能独立，就连平时出村都会迷路走失。忙农活、照顾老人、看孩子，家里忙得团团转，张秀真最怕的还是弟弟跑出去受罪。几年下来，张秀真已经记不清到底找过弟弟多少回了。

记者看到，王广场身着整洁，和常人无异。亲戚们说，这都多亏了嫂子的照护。为了更好地照顾公婆和婆弟，张秀真一家人一直没有分家。她一日三餐，给一大家子人做饭。

都说妇女能顶“半边天”，张秀真十几年如一日悉心照顾公婆和智障小叔子，撑起了婆家的一片天。

晚报记者 吴海良

## 村头建个木炭厂 熏得大家受不了

本报讯 一个木炭厂建在村头的田地里已经近一年时间了，每当烧炭的时候，浓烟滚滚，污染严重，这让虞城县站集镇张楼行政村徐阁村和后钟村等附近村庄的村民难以忍受。村民们担忧，长此以往，将会给他们的健康带来不利的影响。记者向虞城县环保部门反映此事后，有关人员称，将会安排工作人员前去查处。

“这个木炭厂污染很严重，冒黑烟，有很大的焦糊味儿。”3月15日，虞城县站集镇张楼行政村的几位村民反映称，在

虞城县站集镇张楼行政村徐阁村村西的一片田里建有一个木炭厂，因为污染严重，他们难以忍受。

据村民介绍，该木炭厂存在已经将近一年了。“刚开始的时候规模不大，后来又经过了扩建，现在占地有两三亩，平时大门紧锁，外人根本没法进去”。

在村民提供的照片和视频里，记者看到，木炭厂外有高高的围墙，院内有一根铁烟囱，和铁烟囱相邻的位置，是土窑的烟囱，正往外冒着白烟。

村民们称，木炭厂的老板就

是附近村的人，由于和村民熟识，在建木炭厂之初，村民们不好意思反对。然而，木炭厂建成投产后，因使用的是锯末和树皮等原材料，“烧木炭的时候黑烟滚滚的，焦糊味儿很呛人，熏得人都睁不开眼，不刮风的时候，冒出来的浓烟有一二十米高；刮风的话，附近几个村都会遭殃，还有很多漂浮物”。

“一窑木炭从开始烧大约到3天之后，才会没有黑烟，剩下的就是白烟了。”一位村民说，木炭厂生意很好，24小时不间断生产，“这窑的木炭烧好后，接下来

又烧另一窑了，烧炭用的是土窑，也应该没啥手续”。

几位村民称，木炭厂扩建之后，污染变得更加严重了，“俺们都觉得，这样下去肯定对身体影响不好，希望环保部门能够尽快把这个木炭厂关了”。

3月15日下午，记者将此事反映到了虞城县环保局。接到记者反映后，有关工作人员称，将会及时排工作人员前去查处。16日下午，记者通过电话与反映人取得联系，对方称这个木炭厂仍在生产。

晚报首席记者 翟华伟

## 千年佛都 山东汶上



山东汶上宝相寺景区现为AAAA级旅游景区，是集圣物展示朝拜、宗教修学体验、旅游观光休闲为一体的佛教文化主题景区和佛教文化体验圣地。宝相寺始建于北魏，素有“北朝最初名刹，东土第一道场”之美誉。1994年3月15日，在宝相寺太子灵踪塔地宫发掘出土佛祖释迦牟尼真身佛牙、舍利等佛教圣物，轰动全国，震惊世界。

## 回收升级 快乐奔跑 钟南山院士领衔主演微电影《快乐奔跑》发布

2016年3月13日，白云山和黄中药全球首创的“家庭过期药品回收（免费更换）机制”迎来了第12年。今年“3·13家庭过期药品回收活动”再次升级，白云山和黄携手北京钟南山创新公益基金会和全国知名医药连锁，开展“家庭过期药品回收活动”，呼吁全民安全用药，倡导全民注重身体健康，让更多人受惠。

3月17日，白云山和黄将在商丘市举行“回收升级快乐奔跑——钟南山院士领衔主演微电影《快乐奔跑》发布暨白云山和黄‘家庭过期药品回收’活动”新闻发

布会。本次活动将在全国150个城市开展进行。现场发布了由白云山和黄与广州呼吸疾病研究所、北京钟南山创新公益基金会联合制作出品，由中国工程院院士、全国知名呼吸病专家钟南山领衔主演的公益微电影《快乐奔跑》。今年“3·13家庭过期药品回收活动”再次升级，首开广药白云山天猫旗舰店开展网上换药，吸引广大年轻人参与“家庭过期药品回收”。此外，3月17日至19日，广大市民可到天伦大药房团结路店、天博大药房发布暨白云山和黄“家庭过期药品回收”活动。其中，属于白云山和黄

中药出品的白云山复方丹参片、板蓝根颗粒、消炎利胆片、口炎清颗粒、复方板蓝根颗粒过期药品：一对一（数量）更换为白云山产品；白云山和黄中药外的药品，将可以更换为白云山和黄中药的相应产品或生活用品。

本次活动由商丘市食品药品监督管理局和广州白云山和黄中药有限公司等单位联合举办。商丘市天伦大药房有限公司、商丘市天博大药房有限公司等企业领导及白云山和黄领导韩庆丽等出席了活动。

(白云)

文/图 本报记者 潘露